

让体育赛事与城市发展“双向奔赴”

沈琪

拿出多想一步、多干一点的服务措施来提升接待能力,持续优化赛事活动的消费链条和服务保障,以“绣花功夫”织就保障网络,才能不断将赛事流量转变为消费增量,让体育赛事与城市发展“双向奔赴”。

随着天气转暖,马拉松热也于近段时间持续升温:

刚刚过去的“五一”假期,泾源县第二届森林健康跑在泾源牛街口鸣枪开跑。活动期间,所有参赛选手均可免费畅游胭脂峡景区,领略“塞上峡谷奇观”。此外,现场开设的非遗技艺展演、文艺演出、民俗互动等活动,也为跑者及游客上演了一场山水诗意图与非遗民俗相融合的文化盛宴。

无独有偶,5月18日,2025宁夏银

川马拉松赛也将鸣枪开跑。值得一提的是,此次银马推出“赛+旅+宿”一站式服务,不仅对接4家旅行社,为马拉松选手定制精品旅游路线,联合37家酒店组建跑者服务联盟,还于5月15日至21日期间,为参赛选手提供银川市57家A级旅游景区免首道门票或门票优惠福利。来银川跑马,一路美景随行,还能免费解锁A级景区,尽管比赛还未开启,但这波福利预告,足以让即将到来的参赛者们感受到银川这座城市的“宠爱”之心。

从泾源到银川,可以说,马拉松的赛道上,有城乡风景,也有人文情怀;有速度与激情,也有文化和经济。当跑者们怀揣“跟着赛事来旅行”的心态来到大美宁夏,收获的必然是一次“双赢”的结果。于举办城市而言,马拉松比赛如同一张展示城市形象的亮丽名片,吸引马拉松爱好者走进一座城、了解一座城,带动餐饮、住宿、购物等旅游消费大幅增长不说,也用满城的友好与热情为城市形象加分添彩。而对远道而来的跑者来说,参与赛事既能

让他们体验到一场关于速度与耐力的竞技,也能在运动中看风景、品文化,在旅途中打比赛、享乐趣,一边感受城市底蕴、一边触及人间烟火,这样的赛事体会,早已超越了奔跑的意义。

其实,体育与文旅的融合,本身就是促进消费升级、塑造城市文化、增进民生福祉的积极探索。随着我国体育消费形态日益多元,全国多地积极探索“体育+”的跨界融合,体育赛事也从单纯的竞技活动演变为撬动城乡经济发展的重要杠杆。云南玉溪市一张球票“附赠”多种优惠,上海市启动发放“乐动上海”体育消费券,哈尔滨市开创性地推进“冰雪+汽车”双产业融合发展……这些以“体育+”模式带动消费升级的生动画面,十分契合当下人们对高品质、个性化生活的向往,既释放了体育消费潜力,也重新定义着人们的生活场景,为全民健身发展提供了新路径。

如今,体育消费已成为提振我国消费经济的重要力量,“赛事主场”也正在成为“消费主场”。前段时间,国

家体育总局公布国家体育消费试点城市名单,银川成为西北地区唯一获此殊荣的城市。作为首府城市,“试点”殊荣更是责任,银川必然要为更大范围的推广发挥示范引领作用,带动我区更多地方抓住发展赛事经济的新机遇,以“体育+”为支点,不断创新消费场景、丰富消费供给、引领消费热潮、撬动城市发展。

当然,办好体育赛事、提升体育消费,最终落脚点还是要放在服务上。一场赛事,动辄万人规模,从组织协调到交通住宿,再到配套设施,方方面面都是考验。制定优惠政策也好,丰富赛事体验也罢,拿出多想一步、多干一点的服务措施来提升接待能力,持续优化赛事活动的消费链条和服务保障,以“绣花功夫”织就保障网络,才能不断将赛事流量转变为消费增量,让体育赛事与城市发展“双向奔赴”。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

安全不是可有可无的“选择题”

严霜剑



为悲剧的推手,如此,才不会在事故发生时追悔莫及。

当然,做好安全工作,除了想深一层外,还须跨前一步,做好防范文章。一方面,要坚持底线思维,把困难估计得充分一些,把风险思考得更加深入一些,提高防控能力,做好充足预案,用大概率思维应对小概率事件,牢牢守住不发生系统性风险的底线;另一方面,则要强化全过程监督,把压力和责任压实到各层级、传导到最末梢,完善制度流程,补齐短板弱项,善用数字化利器,靠前发力、系统发力,遏制并杜绝态度消极、被动应付,职责不清、履职不力,把关不严、监管不力等现象,坚决剔除影响安全生产的各种因素。一句话,主动出击,防患未然,才能将一切风险隐患消除在萌芽状态,不给事故任何可乘之机。

如今,再看贵州游船倾覆事故,10条逝去的生命,几多破碎的家庭,让我们再一次感叹于旅游安全不能“赌运气”,也须谨记:每一次事故都不是偶然,安全防线的缺口不容出现。此时此刻,唯愿逝者安息,更愿悲剧不再重演!

N 第三只眼

刚刚过去的这个“五一”假期,对有些人来说是放松惬意的,对有些人却宛如噩梦。

5月4日,贵州毕节市黔西市一景区发生游船倾覆事故,造成了令人痛心和难以挽回的后果。习近平总书记高度重视并作出重要指示:“要千方百计搜救落水人员,全力救治伤员”“坚决克服麻痹思想”“强化安全措施,狠抓工作落实,坚决遏制重特大安全事故多发势头”。自治区领导也于5日上午检查调度全区旅游安全和防汛准备工作,强调要“落实落细安全防范措施,全面排查消除安全隐患,以时时放心不下的责任感守牢安全底线,切实保障人民群众生命财产安全”。

生命只有一次,安全重于泰山。无论什么时候,安全都是发展的前提,安全稳定压倒一切。抓安全生产就是讲政治、讲担当,就是保生命、保安康,就是促经济、促发展,就是护稳定、护和谐。“五一”前夕,辽宁省辽阳市白塔区一饭店发生火灾,造成22人死亡、3人受伤;此次,贵州又发生游船倾覆事故,本该休

闲游玩的节日却连发事故的惨痛经历,再次给我们敲响了警钟:安全从不是可有可无的“选择题”,而是需要时刻警醒的“必答题”,容不得丝毫的疏忽懈怠。

而从现实来看,每一起沉痛事故的发生,都与思想麻痹、心存侥幸、责任压实不到位有关。毕竟,相对于自然灾害

的偶发性,人为因素的影响才是必然。警醒之余,我们不妨把工作做在平时,多想一想事故偶然性背后的必然性,多看一看暗访督查发现的问题和短板,多问一问发展理念树得牢不牢、安全生产责任是否悬而不落、安全生产基础是不是薄弱等问题,不要让侥幸心理成

厦门教师王春艳:三度请缨支教彭阳

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈永峰

从福建省厦门市到宁夏彭阳县支教,对王春艳来说,可谓“一波三折”。

2022年,厦门市教育部门发放支教申请表,得知彭阳县需要支教老师,王春艳毫不犹豫在申请表上写下了自己的名字。教育部门多方考虑,王春艳遗憾落选。

2023年,王春艳继续填写支教申请表,因岗位不匹配等原因,再次落选。

2024年,王春艳锲而不舍,最终得偿所愿。

再有3个多月,1年期满,她和援助彭阳工作队的队友们就要返回厦门,心中万般不舍。



王春艳(左)与同事一起备课。



王春艳与工作队队员“送教下乡”。(图片均由受访者提供)

缘起 教育世家的精神传承

“可能教育局也被我的执着打动了吧,虽然这份幸运来得有点晚,但能进入支教名单,我特别高兴。”去年,支教申请被批复时,王春艳已在厦门市新店中学教书24年,是学校的骨干英语教师,也是两个孩子的妈妈,女儿在浙江上大学,儿子还在上幼儿园。

“去吧,吃点儿苦。”母亲没有丝毫犹豫。

“放心去偏远的地方锻炼吧,孩子我们带。”公婆全力支持。

“厦门条件这么好,为什么要过去?”丈夫顾念孩子又怕妻子受苦,但看到妻子坚决的态度,没几天也妥协了。

王春艳三度请缨,“抛却”家人,并非一时冲动。

“我能为西部教育事业做点儿什么呢?”这个问题多年来一直萦绕在王春艳心头。得知彭阳县的学校需要支教老师后,她不禁心头一颤,“这不就是我苦苦寻的答案吗?”

碰撞 黄土高原上的“人生初体验”

飞机落地银川后,在赶赴彭阳的路上,大家谈论起这座从未涉足的小县城:“黄沙漫天”“人烟稀少”“偏僻荒凉”……

然而,进入彭阳地界,感受到的是18摄氏度的清凉,看到的是青山秀水,听到的是林间鸟鸣,大美彭阳惊艳了这群南方来客。

强烈的反差,让他们迫不及待地相约一起爬栖凤山。站在山顶,俯瞰县城全貌,感受诗词中的天高云淡。

“深秋,栖凤山五彩斑斓,冬天,山体没了颜色,却变成一幅水墨画,这是南方见不到的风景。”很多次,

王春艳不经意地一瞥,连绵不绝的山峦总能带给她奇幻般的感觉。

纷纷扬扬的雪花飘落,工作队成员们欣喜若狂。

“太神奇了,总以为要在显微镜下才能看到的6瓣雪花,竟然就在我眼前翩翩起舞。”与王春艳一同支教的年轻姑娘叶瑞琳是地理教师,“我们跑到山脚下赏雪、玩雪、打雪仗,当地人还教我们打出溜,那体验真棒了。”

惊喜一波接着一波。冬去春来,山花像炸开了一样,漫山遍野。

叶瑞琳说:“课本上的沟壑纵横、黄土高原、梯田、塬,全部具象化了,学地理一定要来彭阳。”

这座小县城就像一本打开的书,每一页都是生动的篇章。

心中的这份执念,源于父亲。王春艳的父亲是一名省级优秀教师。

“我父亲写得一手好字,在我小时候,父亲就在村上开办夜校,义务教村民们识字,每逢春节,四里八乡的乡亲都来找父亲写对联。”人民教师的形象镌刻在王春艳心底。父亲去世后,母亲一直在王春艳耳旁念叨,长大一定要当像父亲一样的老师。

理想的种子悄无声息地生根发芽。从福建师范大学英语专业毕业后,王春艳如愿成为人民教师。巧的是,她后来又嫁入了教育世家,公婆都是教师。

教育不是一代人的独行,而是一群人的接力。教育世家的熏陶,教育精神的传承,影响着王春艳的事业,也支撑着她的梦想。

去年8月,受厦门市教育局委派,第十三批援助彭阳工作队27名成员从厦门启程,飞抵宁夏,开展为期1年的支教、支医、支农工作,王春艳满怀期待。

N 微语观潮

用劳动成就闪光人生

赵慧

从田间沃野的挥汗如雨,到车间一线的忙而有序;从旅游景区的干劲十足,到建筑工地的热火朝天……这个“五一”假期,许多行业的劳动者仍然坚守岗位、辛勤劳动,用实际行动谱写新时代的劳动赞歌。

千行百业的繁荣图景,千家万户的美好生活,无不镌刻着劳动印记。这也说明一个朴素的道理:世间事,没有随随便便的成功,也难有轻轻松松的捷径。人世间的美好梦想、发展中的各种难题、生命里的一切辉煌,都需要通过劳动去实现,去破解、去铸就。抱定“一勤天下无难事”的坚定信念,保持“咬定青山不放松”的执着精神,撸起袖子加油

干、风雨无阻向前行,平凡的人亦可赢得不平凡的人生,一切平凡的工作也都可以成就不平凡的业绩。

三百六十行,行行出状元。百舸争流、千帆竞发的奋斗时代,为每一个人提供了无比广阔舞台。大力弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚,营造尊重劳动、尊重创造的良好氛围,让崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动在全社会蔚然成风,必然会激励更多劳动者走上技能成才、技能报国之路,在奋力奔跑和接续奋斗中成就人生梦想,汇聚起推动经济社会高质量发展的强大合力。

别让“僵尸企业”一直僵下去

宫炜炜

据报道,银川市多措并举推进长期停业未经营企业的清理整治工作。截至目前,已帮助1024户被列入经营异常名录的企业恢复正常经营状态,同时将银川市三区范围内2914户未公示年报信息的企业列入清理范围。

企业是经济的基本细胞,企业发展状态好,则市场活力足。现实中,一些企业因各种原因处于停产或半停产状态,连年亏损、资金不抵债,甚至是难以维继、濒临倒闭。这些“沉睡企业”“僵尸企业”,不仅不产生效益,还长期占用土地、资金、劳动力等大量社会资源,让一些真正健康的企业难以得到支持,更严

重妨碍了新技术、新产业等新动能的成长。由此而言,及时整治清理长期停业未经营企业,既是节省政府帮扶资金、降低市场运行成本的有力之举,也是形成公平公正的市场氛围、优化营商环境的现实需要。

今年自治区政府工作报告提出,要奋力打好市场主体提质增效攻坚战,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。像银川市这样,加快“僵尸企业”出清、有效赋能“沉睡企业”,才能剔除肌体死细胞,

加快新陈代谢,营造出创新创造活力充分涌流的良好市场环境,让培育新动能的空间更大、环境更好、资源更丰沛,不断激发市场发展活力。

“敲门招商”贵在精准发力

孙莉华

今年以来,彭阳县招商专班聚焦煤炭开采、装备制造、电子装备等产业强链补链延链,分赴区外多地开展“敲门招商”,吸引相关企业落户彭阳。截至目前,共签约10个项目,计划总投资约22亿元。

“敲门招商”一词,生动形象地道出了招商工作的主动出击和精准对接。当前,面对全国一浪高过一浪的招商热潮,主动出击已然成为各地的必选动作。而如何在竞争中进一步提升招商质效,答案或许不尽相同,但精准二字无疑是其中精髓所在。彭阳县的脱颖而出,再一次印证了这个观点,也给我们打开了新的思路:多从企业发展的角度

出发,以构建完整产业链为目标,针对薄弱环节,主动策划对接,帮助企业找到上下游企业、找到市场,把企业嵌入产业链中,努力把链条打造完整、走向高端,就能培育关联度高、竞争力强的产业集群。

时代不断发展进步,今天的招商引资要求更高、挑战更大、任务更重,也更加强调精准匹配和敢闯敢试。期待今后有更多“敲门招商”的精彩故事上演,通过立足本地实际,瞄准企业主体,对产业形势进行科学研判,有针对性地强链、补链、延链,形成规模效应、集聚效应、协同效应,不断增强产业发展创新力、竞争力和生命力,奋力开创高质量发展新局面。



王春艳与学生们合影。

“我觉得这样的课堂大学里才有。”郑轩轩是班里的英语课代表,很喜欢上英语课,但从未想过能上一堂纯英文课。

郑轩轩很幸运,遇到了王春艳。

王春艳在厦门教学时是全英文教学。“上课时,发现这些孩子们英语基础比较差,简单的知识点得反复强调。”全英文教学显然不适合刚上高一的孩子,王春艳因材施教,创设课堂情景对话,让同学们身临其境,体会、理解、运用语言。润物无声,不知不觉中,同学们的英语水平有了很大提升。王春艳慢慢尝试纯英文教学,课堂上说的中文越来越少,一个个英语单词像一串串美妙的音符,钻入同学们的脑海里,同学们渐渐适应了这种模式,英语成绩在年级名列前茅。

全新的教学模式让郑轩轩对王老师充满了崇敬之情,“我的理想是考入厦门大学,当一名像王老师一样的英语老师。”

“王老师经常给我们讲外面的世界。”在王懿眼中,王老师宛如百科全书,丰富的课外知识为她打开了一片新“视”界。希望的种子就这样播撒在了王懿心田,“我会更加努力学习,走出大山,看看外面到底啥样子。”

在王春艳的课堂上,除了学生,还有一位彭阳一中本校的英语教师,她是王春艳的忠实粉丝,这是她第一次上高中英语课,所以听得格外认真。下课后,“师徒”二人常在一起备课,一起探讨,王春艳倾囊相授,很短的时间内,这位英语老师的教学水平有了很大提升。

校长李俊峰说,教师培养一直是乡村学校难题。连续3年,每年有2名厦门老师来到学校支教,他们的专业能力特别高,更重要的是在潜移默化中,影响和带动了一批人在教师培养方面表现得尤为突出。王春艳老师就是一个很好的范例。

学生在思想上的转变,教师在教学上的进步,让王春艳很欣慰,“我觉得星星之火可以燎原,支教老师就是一粒火种,一束微光,这趟支教之旅,很值。”

筑梦

大山深处播下的星星之火